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Kurz-Ubung 2

1. Ein Farmer will sich nicht auf fremde Empfehlungen verlassen und testet deshalb drei ver-

schiedene Tomatensorten (Faktor Sorte) mit vier verschiedenen Pflanzungsdichten (Faktor
Dichte). Um den Einfluss der beiden Faktoren auf den Ertrag (Zielgrosse y) zu analysieren,
fithrt der Farmer ein Experiment mit zwei gekreuzten Faktoren und drei Wiederholungen
durch. Es ergeben sich folgende Ertrige (Mittelwerte aus den drei Wiederholungen):

Dichte [Pflanzen/ha]
Sorte | 10°000 20’000 30°000 40’000 | Mittel
H 9.20 12.43 1290 10.80 | 11.33
Ife 8.93 12,63 14.50 12.77 | 12.21
P 16.30 18.10 19.93 18.17 | 18.12
Mittel | 11.48 14.39 15.78 13.91 | 13.89

Im folgenden bezeichnen wir die Sorteneffekte mit «;, die Dichteeffekte mit 8; und die Inter-
aktionseffekte mit (af3);;. Zur Analyse des Experimentes verwenden wir das Modell

Yijk = B+ i + B + (@B)ij + €k,  mit €5 ~ N(0,07),4.4.d.

mit den Nebenbedingungen »; o; = >, 8; = > _;(aB)i; = >_;(aB)ij = 0.

a) Vervollstindigen Sie die untenstehende Varianzanalysetabelle. (Da nur die Mittelwerte
und nicht die eigentlichen Ertrige in obiger Tabelle aufgefithrt sind, ben6tigen Sie einen
der bereits eingetragenen Werte, um die Varianzanalysetabelle ausfiillen zu kénnen, z.B.
DQ(Fehler). Die restlichen zwei Werte kénnen Sie dazu benutzen, sich einige der um-
stdndlichen Rechnungen zu ersparen.)

FG F-Wert

Ursache SQ DQ
Sorte

Dichte
Sorte*Dichte
Fehler

Total

0.845
1.59

460.2

b) Testen Sie Haupt- und Interaktionseffekte. Geben Sie die kritischen Werte der Teststa-
tistik (Tabellenwerte) explizit an. Welche Einfliisse sind signifikant?

¢) Zeichnen Sie einen Interaktionsplot. Welche Faktorkombination wiirden Sie dem Farmer
empfehlen?

d) Kommentieren Sie den Zusammenhang des Interaktionsplots mit der Varianzanalyseta-
belle.



